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EL HABITO DE FUMAR EN LOS ESTUDIANTES 
DEL SECTOR DE LA SALUD’ 

Francisco Marín H.* y Raimundo Vega Vm3 

A partir del hecho comprobado que el hábito de fumar oca- 
siona daños y después de tomar en consideración el impor- 
tante papel educativo que al respecto pueden desempeñar 
los profesionales del sector de la salud, se realizó un estudio 
descriptivo con elfin de establecer las conductas y opiniones 
de los estudiantes en ias carreras del drea. 

Introducción 

Cada vez resulta más evidente el daño 
causado por el hábito de fumar en la 
población en general, ya sea en lo que se 
refiere a la salud, ya en lo relacionado con 
aspectos económicos (1 - 7). Los estudiantes 
del sector de la salud no son ajenos al 
problema, tanto porque forman parte de 
la población, como porque integrarán a 
un grupo de profesionales que pueden lle- 
var a cabo una actividad muy importante 
para erradicar el hábito. Frente al proble- 
ma, resulta de interés plantearse entre 
otros, los siguientes interrogantes: 

&uáles son las características del hábito 
de fumar en los estudiantes del sector de la 
salud? 

cQué opinan los alumnos de las carreras 
de la salud, con respecto al hábito de fu- 
mar? 

<Existen interrelaciones entre los facto- 
res demográficos, las opiniones y las 
características del hábito? 
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Objetivos 

Para responder a estas preguntas, se 
consideraron los siguientes objetivos gene- 
rales: 

1) Determinar algunas particularidades 
de los estudiantes. 

2) Establecer las características del hábi- 
to de fumar en los alumnos. 

3) Conocer las opiniones de la población 
en estudio, con respecto al hábito. 

Material y métodos 

Para efectos de este trabajo, se consideró 
como población en estudio a todos los 
alumnos de pregrado tanto en las Escuelas 
de Enfermería, Medicina, Obstetricia y 
Puericultura, como en Tecnología Médi- 
ca, de la Universidad Austral de Chile, que 
durante mayo de 1979 asistieron a los cur- 
sos cuando se recolectó la información en 
ellos. Para obtener la información, se efec- 
tuó un censo a toda la población en estu- 
dio y se empleó un cuestionario, admi- 
nistrado por profesores en horas de clase, 
con 27 preguntas que cubrían todos los as- 
pectos mencionados en los objetivos, distri- 
buidas en tres grupos: aspectos generales 
(siete preguntas), opiniones (cuatro pre- 
guntas) y características del hábito (16 pre- 
guntas) . 
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Elaboración y descn~ción 
de ia informac&% 

Una vez revisados los cuestionarios, se 
efectuó la codificación correspondiente, y 
luego se procedió a tabular la información 
manualmente mediante la técnica de tar- 
jeta simple. Para su descripción, se calcu- 
laron estadígrafos de posición y dispersión, 
con el propósito de facilitar las compara- 
ciones. Por otra parte, la posible existencia 
de asociación entre las variables se estable- 
ció mediante el coeficiente de contingencia 
C y el coeficiente de correlación lineal 
simple de Pearson r, cuyos valores pueden 
fluctuar entre 0 y 1 para C, y entre - 1 y + 1 
para r; los valores cercanos a 0 indican 
ausencia de asociación, en cambio los cer- 
canos a - 1 ó + 1 significan lo contrario. 
En algunos casos, también se aplicó regre- 
sión lineal. Sin embargo, la mayoría de las 
veces, las descripciones se basaron sobre la 
comparación de porcentajes que, tal como 
se señaló con anterioridad, se obtuvieron 
mediante el censo. 

Resultados 

Se recogió información completa de 540 
estudiantes, que constituían el 80.6% de 
los alumnos matriculados para el período 
en estudio. Los casos en que no se pudo 
obtener información, repartidos en forma 
similar en las distintas carreras y cursos, 
correspondían a quienes por diversos moti- 
vos no se logró ubicar en los lugares y días 
preestablecidos para aplicar los cuestiona- 
rios. 

Las características de los 540 alumnos 
mencionados son las siguientes: 

l El porcentaje de hombres resultó ser de 
40.2%, de modo que había cuatro varones por 
cada seis mujeres. 

l La edad promedio en el momento del es- 
tudio era de 20.7 años, con un máximo de 35 y 
un mínimo de 16 años, sin que se advirtieran 
diferencias importantes según sexo. 

l La gran mayoría de los estudiantes eran 
solteros (92.8y0) y provenían de zonas urbanas 
(95.2%). 

0 El tipo de residencia más frecuente fue el 
de casa de huéspedes (51 .l %), seguida en im- 
portancia por el de casa de los padres (26.7%). 

0 El valor modal del numero de años de per- 
manencia en la universidad fue de tres (2OoJ,), 
con un promedio de 2.7 y un máximo de más 
de siete años, situación en la que se encontra- 
ban tres alumnos (0.6%); conviene tener pre- 
sente que estos datos se refieren al número de 
años cumplidos. 

PTevalencia del hábito de fumar 

De acuerdo con la información, se pudo 
establecer que la mitad de los estudiantes 
eran fumadores en el momento de respon- 
der el cuestionario; en cambio, los no fu- 
madores constituían solo el 37.6%, ya que 
el resto de los alumnos (12.4%) se declara- 
ron ex fumadores. 

Edad. Se encontró una baja asociación 
entre las variables de edad y hábito 
(C=O.lS). La edad media de los fumado- 
res resultó similar a la de los ex fumadores, 
con 20.8 años en los primeros y 20.9 en los 
últimos. En cambio la variabilidad de la 
edad presentó diferencias, puesto que en 
los fumadores el coeficiente de variación 
fue de 11.2% y en los ex fumadores de 
14.5%; en cuanto a los no fumadores, 
tenían en promedio 20.4 años, con una va- 
riación de ll. 9 yo. Por otra parte, el valor 
modal de la edad en fumadores y ex fuma- 
dores fue de 21 años, cifra similar al pro- 
medio citado, mientras que en los no fu- 
madores el registro de dicho valor se deter- 
minó en 18 años, es decir que resultó mar- 
cadamente inferior. 

Sexo. En el cuadro 1 se observa que el 
porcentaje de fumadores es menor en 
hombres que en mujeres, situación inversa 
a la presentada en los no fumadores. Sin 
embargo, al considerar estas dos variables 
de sexo y hábito junto con la edad, no se 
hallaron diferencias importantes, ya que se 
obtuvo un coeficiente C = 0.04. 
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Estado Czin’E. El mayor porcentaje tanto 
de fumadores como de no fumadores se re- 
gistró entre los solteros, según se observa 
en el cuadro 2, en donde también se apre- 
cia con claridad que el mayor porcentaje 
de ex fumadores se halló en el grupo de no 
solteros. En este caso, resultó C= 0. ll, va- 
lor que, como los ya mencionados, indica 
una asociación poco significativa. 

Lugar de procedench De acuerdo con 
los datos, se puede afirmar que existe un 
mayor porcentaje de fumadores que 
provenían de zonas urbanas; sin embargo, 
cabe señalar que el mayor porcentaje de ex 
fumadores se encontró entre alumnos pro- 
cedentes de zonas rurales, tal como se 
aprecia en el cuadro 3. En este caso, se ob- 
tuvo C = 0.72; por tanto, se concluye que 
el lugar de origen está bastante asociado al 
hábito de fumar, hecho que no se observó 
con las variables antes consideradas. 

Lugar de residencia. El porcentaje de 
fumadores resultó similar entre los estu- 
diantes que vivían en casas de huéspedes y 
los que residían en casa de sus padres. No 
obstante, el porcentaje de fumadores que 
habitaban en otros lugares (tales como de- 
partamento arrendado, casa de familiares, 
etcétera), es muy superior, según se obser- 
va en el cuadro 4. El mayor porcentaje de 
ex fumadores se registró entre aquellos es- 
tudiantes que vivían en casa de sus padres; 
en cambio, a la inversa de lo que podría 
esperarse, el más alto porcentaje de no fu- 
madores se encontró entre los residentes en 
casas de huéspedes. Todas estas variables 
presentaron una escasa asociación, ya que 
se obtuvo C = 0.08. 

Años transcurridos desde el ingreso a la 
universidad. Se encontró que el promedio 
de permanencia en la universidad entre los 
fumadores era de 2.9 años; en cambio, en 
los no fumadores dicho promedio se deter- 
minó en 2.6 anos, y disminuyó a 2.5 en los 
ex fumadores. Por otra parte, se obtuvo 
C = 0.05, de modo que puede considerarse 
como muy reducida la asociación entre es- 
tas variables. 

CUADRO l-Distribución de los estudiantes se- 
gún presencia del h&bito y sexo. 

sexo 

Presencia Masculino Femenino Total 
del 

habito No. y0 No. % No. Y0 

Fumadores 104 47.9 166 51.4 270 50 
Ex fumadores 28 12.9 39 12.1 67 12.4 
No fumadores 85 39.2 118 36.5 203 37.6 

Total 217 100 323 100 540 100 

CUADRO 2-Distribución de los estudiantes se. 
gún presencia del hhbito y estado civil. 

Estado civil 

Presencia Soltero No soltero Total 
del 

habito No. % NO. % NO. % 

Fumadores 254 50.7 16 41 270 50 
Ex fumadores 57 11.4 10 25.6 67 12.4 
No fumadores 190 37.9 13 33.4 203 37.6 

Total 501 100 39 100 540 100 

CUADRO 3-Distribución de los estudiantes se. 
gún presencia del hAbito y lugar de procedencia. 

Lugar de procedencia 

Presencia Urbano Rural Total 
del 

habito No. % No. % No. % 

Fumadores 261 50.8 9 34.6 270 50 
Ex fumadores 62 12.1 5 19.2 67 12.4 
No fumadores 191 37.1 12 46.2 203 37.6 

Total 514 100 26 100 540 100 

Si bien los datos no indicaron una ten- 
dencia clara en el porcentaje de fumadores 
según años transcurridos desde el ingreso a 
la universidad, se estudió la tendencia de 
dicho porcentaje y se encontró que este era 
creciente y que, en promedio, por cada 
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CUADRO 4-Distribucfón de los estudiantes según presencia del h&bito 
y lugar de residencia. 

P-cia del hábito 

Lugar de 
midemia 

Fumadores Ex fumadores No fumadores Total 

No. % No. % No. % No. % 

Casa de huespedes 133 48.2 31 11.2 112 40.6 276 100 
Casa de los padres 70 48.6 21 14.6 53 36.8 144 100 
Otros 67 55.8 15 12.5 38 31.7 120 100 

Total 270 50 67 12.4 203 37.6 540 100 

año aumentaba en 1.6% (y=45.2 + 1.6 
x, donde x es el numero de años de la uni- 
versidad). En el caso de los ex fumadores, 
el incremento resultó menor (y = 12.0 + 
0.5 x). En cambio, en el caso de los no fu- 
madores, se encontró que estos disminuían 
en 2.1% por año en promedio (y=42.9 
-2.1x). 

Relución entre el hábito de fumar en es- 
tudiantes y sus padres. Según lo indicado 
en el cuadro 5, se puede concluir que fu- 
maban seis de cada 10 alumnos provenien- 
tes de familias en que ambos padres fu- 
man. En este porcentaje se registró una 
disminución cuando solo uno de los padres 
fumaba, y al respecto se observó que era 
mayor la influencia de la madre. 

Se advierte en forma clara que el menor 
porcentaje de fumadores corresponde a fa- 
milias en que ninguno de los padres fuma- 
ba, y lo mismo sucedió con el mayor por- 
centaje de los ex fumadores. Con todo, se 
encontró escasa asociación entre estas va- 
riables (C= 0.20). 

Opiniones con respecto a las patolog&zs 
favorecidm por el hábito. Para obtener es- 
ta información, se solicitó a los alumnos 
que indicaran en una lista de siete, a 
cuáles patologías consideraban asociadas 
con el hábito. Los resultados se presentan 
en el cuadro 6, en donde figuran las enfer- 
medades según la frecuencia con que 
fueron mencionadas. Al respecto, se obser- 
va que solo dos patologías (cáncer puhno- 

nar y bronquitis crónica) fueron men- 
cionadas por más del 75% de los estudian- 
tes, en tanto que más de la mitad de las en- 
fermedades fueron asociadas con el hábito 
por menos de la mitad de los alumnos. En 
cuanto al orden de las enfermedades según 
frecuencia con que se las indicó, no se 
aprecian mayores diferencias entre los tres 
grupos de alumnos, hecho reflejado por 
c= 0.02. 

Si se considera el promedio de enferme- 
dades mencionadas por cada grupo, tam- 
poco se registran diferencias importantes, 
ya que los valores fluctuaron entre 3.7 (no 
fumadores) y 3.9 (ex fumadores). Todas 
las anteriores consideraciones no variaron 
en forma significativa, al considerar las va- 
riables de sexo, edad, zona de proceden- 
cia, estado civil, residencia actual y años 
de permanencia en la universidad. Las dos 
excepciones se refieren al promedio de en- 
fermedades mencionadas en las variables 
edad y años de estudio, en donde se halla- 
ron valores con cierta tendencia. En la pri- 
mera variable se encontró que a los 16 años 
mencionaban tres patologías en promedio, 
hasta llegar a 4.9 a los 27 y más años. Los 
alumnos de reciente ingreso méncionaron 
2.8 patologías en promedio; en cambio, los 
de siete y más años citaron en promedio 
5.1 enfermedades. 

Opiniones con respecto al hábito. Casi 
todos los estudiantes consideraron que el 
hábito de fumar es nocivo para la salud, 
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CUADRO 5-Distribución de los estudiantes según presencia del hábito 
en los padres y h&bito personal. 

Hábito en las ahnnnos 

Hábito en 
los padres 

Fumadores Ex fkmadorez No fumadores Total 

No. % No. % No. % No. % 

Fuma solo el padre 71 51 18 13 50 36 139 100 
Fuma solo la madre 42 59.2 7 9.8 22 31 71 100 
Fuman ambos padres 89 60.1 12 8.1 47 31.8 148 100 
No fuman los padres 66 37.1 30 16.9 82 46 178 100 
Sin información 2 50 - - 2 50 4 100 

Total 270 50 67 12.4 203 37.6 540 100 

pero solo poco más de la mitad creían que 
este hábito acorta la vida; de ellos, el ma- 
yor porcentaje correspondió a los ex fuma- 
dores, tal como se aprecia en el cuadro 7. 
En este caso, resultó C = 0.16; es decir, que 
no se consignaron diferencias relevantes de 
opinión según hábito. Se estudió también 
la influencia que hubieran podido tener 
las otras variables consideradas en esta in- 
vestigación con respecto a las opiniones; 
sin embargo, no se halló ninguna relación 
significativa. 

Opiniones con respecto a propaganda 
contra el hábito. Del mismo modo que en 
los dos casos anteriores, los alumnos opina- 
ron mediante elección en una serie de afii- 

maciones que se les presentaron por escri- 
to. No se encontró relación entre estas opi- 
niones (cuadro 8) y la calidad de fumador, 
ex fumador y no fumador (C = 0.07). Poco 
más de seis de cada 10 estudiantes (61.7%) 
opinaron que la propaganda contra el há- 
bito se justifica; al respecto, la menor pro- 
porción de estudiantes con esta opinión 
correspondió a fumadores (58.5%). Como 
hecho destacable, conviene indicar que ca- 
si ninguna de las afirmaciones sometidas a 
consideración de los estudiantes resultó 
compartida por más del 75% de ellos. Por 
otra parte, no se halló asociación entre es- 
tas opiniones y las particularidades men- 
cionadas en el objetivo 1. 

CUADRO fi-Distribución de los estudiantes según presencia del hábito 
y conocimiento de las patologías asociadas. 

Presencia del hlbito 

Patología 
asociada 

Fumadores Ex fumadores No fumadores Total 

No. %” No. %” No. %” No. %” 

Cáncer pulmonar 
Bronquitis crónica 
HipertensiSn 
Infarto del 
miocardio 

Cáncer de boca 
Ulcera 
TCC pulmonar 
Ninguna 
No contestan 

260 96 63 94 197 97 520 96 
234 87 60 90 173 85 467 87 
135 50 36 54 93 46 264 49 

118 44 29 43 
112 42 27 40 
99 37 28 42 
60 22 20 30 
2 1 - - 
2 1 - - 

N=270 N=67 

83 41 
82 40 
62 31 
52 26 

1 1 
2 1 

N=&OS 

230 43 
221 41 
189 35 
132 24 

3 2 
4 2 

N=540 
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CUADRO 7-Opiniones de los estudiantes con respecto al hhbito. 

Presencia del habito 

Opiniones con 
respecto al 

habito 

Fumadores Ex fumadores No fumadores Total 

No. %” No. %“ No. %” No. %” 

El habito de fumar 
es nocivo para 
la salud 261 96.7 61 91 195 96.1 517 95.7 

El hábito de fumar 
acorta la vida 134 49.6 46 68.7 119 58.6 299 55.4 

El humo del tabaco 
es nocivo para los no 
fumadores que estan 
en recintos cerrados 222 82.2 60 89.6 184 90.6 466 86.3 

No contestan 1 0.4 3 4.5 - - 4 0.7 

’ Los porcentajes se calcularon con respecto al total de fumadores, ex fumadores y no fuma- 
dores, según corresponda. 

Sugerencias para reducir la cantidad de 
fumadores. Según la sugerencia más fre- 
cuente citada por los alumnos, se propuso 
reducir la cantidad de fumadores median- 
te la educación y difusión de propaganda 
acerca del daño que produce el hábito 
(5 1.3 ‘% de los alumnos). Dicha opinión fue 
compartida por 49.3% de los fumadores, 
56.7% de los ex fumadores y el 52.4% de 
los no fumadores: asimismo se registró un 

23.9% de falta de respuestas. Cada una de 
las restantes opiniones fueron emitidas por 
no más del 10% de los alumnos. Entre 
dichas sugerencias se pueden mencionar 
las siguientes: aumentar el precio de los ci- 
garrillos, disminuir la producción, prote- 
ger a los no fumadores, etcétera. En cuan- 
to a la opinión mayoritaria antes citada, 
fue compartida por 55% de varones y solo 
el 38% de mujeres. Sin embargo, no se en- 

CUADRO 8-Distribución de los estudiantes según presencia del há- 
bito y opinián con respecto a la propaganda contra el cigarrillo. 

Presencia del hábito 

Opiniones con respecto Fumadores Ex fumadores No fumadores 
a la propaganda 

Total 

contra el cigarrillo No. %” No. yoa No. %” No. %” 

La propaganda se 
justifica 158 58.5 48 71.6 127 62.6 333 61.7 

La propaganda actual 
es suficiente 22 8.1 4 6 5 2.5 31 5.7 

La prensa, radio y TV 
deberían informar 
más sobre 
el problema 176 65.2 52 77.6 140 69 368 68.1 

En las cajetillas de 
cigarrillos se debería 
señalar el peligro 
que involucra su uso 178 65.9 48 71.6 137 67.5 363 67.2 

No contestan 16 5.9 3 4.5 - - 19 3.5 

a Les porcentajes se calcularon con respecto al total de fumadores, ex fumadores y no fuma- 
dores. según corresponda. 
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contraron diferencias significativas al con- 
siderar las otras características de los estu- 
diantes. 

Causas señaladas para la carencia del 
hábito. Las causas que señalaron los no fu- 
madores como carencia del hábito son va- 
riadas, pero una vez agrupadas en 
categorías globales, pudo determinarse 
que la más frecuente correspondía a la 
afirmación de que no les gusta o no sienten 
necesidad (41 y0 de los no fumadores). El 
segundo lugar lo ocupó la causa referida a 
los aspectos nocivos del hábito, que corres- 
ponde a la opinión del 29% de este grupo; 
el 24% de los no fumadores no respondió a 
esta pregunta. El porcentaje restante (6%) 
comprende opiniones que señalaron a dis- 
tintos factores del medio. 

Caractedsticas del habito enfumudores. 
La mayoría de los fumadores (80 %) indicó 
que la causa inicial del hábito fue la imita- 
ción: en cuanto a otras causas, se señala- 
ron placer (8.9%), no recuerdan (4.8 ‘% ), 
entretenimiento, deseo, etcétera. En cam- 
bio, la principal causa indicada en el mo- 
mento de la entrevista fue placer (50.70/,), 
seguida en importancia por costumbre 
(37.2m otras razones consistieron en 
entretenimiento (3.3 %), necesidad 
(2.9%) etcétera. 

La edad media de comienzo del hábito 
se determinó en 15.7 años, y la más fre- 
cuente, en 15 años. Por otra parte, la edad 
mínima de comienzo fue ll años y una 
máxima de 21 anos, con una desviación es- 
tándar igual a dos años. Al comenzar el 
hábito, este grupo fumaba en promedio 
cuatro cigarrillos diarios, valor que tam- 
bién resultó el más frecuente, y un máxi- 
mo de siete cigarrillos; la desviación están- 
dar fue de 2.7 cigarrillos. En el momento 
de realizar el estudio, el promedio era de 
ocho cigarrillos diarios, con una desviación 
estándar cinco y un máximo con más de 20 
cigarrillos por día. Asimismo, cabe señalar 
además que 64.4’% de los fumadores ha 
intentado dejar el hábito sin lograrlo y 
61.9% indicó que lo intentará en el futu- 

ro; solo el 27.3% afirmó no proponérselo. 
Al considerar otras variables, se halla- 

ron algunas diferencias en el promedio de 
cigarrillos consumidos por día. En los 
alumnos provenientes de zonas urbanas 
era de 8.1 y en los de origen rural 6.3, en 
los varones 8.7 y en las mujeres 7.6, en los 
solteros 7.9 y en los no solteros 10.9. Sin 
embargo, no se encontró asociación con la 
edad y otras variables (T= -0.05 para edad 
y número de cigarrillos). 

Caractetiticas del hábito en los ex fu- 
madores. Al igual que en el de fumadores 
la principal causa señalada como comien- 
zo del hábito por este grupo fue la imita- 
ción (62.7 ‘%) seguida por curiosidad 
(22.4%); es decir que la imitación por dis- 
tintas causas, fue la razón señalada por el 
85y0 de estos estudiantes; en tercer lugar 
se especificó la necesidad de relajación 
(4.4%), y a otras causas le correspondieron 
porcentajes menores. La edad en prome- 
dio de comienzo del hábito se determinó 
en 14.7 años, con un mínimo de ll (un 
caso) y un máximo de 20 (un caso); la edad 
más frecuente fue de 13 años y la des- 
viación estándar dos años. El promedio de 
cigarrillos fumados diariamente al inicio 
era de 4.2, con un máximo de más de 20 y 
un mínimo de uno. La cantidad más fre- 
cuente consumida por día era de cinco ci- 
garrillos y la desviación estándar, de 2.8. 
En el momento de abandonar el hábito, el 
promedio era de 6.8 si bien se mantenían 
los otros valores, salvo la desviación están- 
dar que era de 4.9. 

Conclusiones 

El porcentaje de fumadores es similar al 
encontrado en otros estudios realizados en 
Chile pero superior a los niveles encontra- 
dos en Europa y Estados Unidos de Améri- 
ca (S-11). Dichos porcentajes resultaron 
superiores en el sexo femenino, en los solte- 
ros, en los estudiantes provenientes de zo- 
nas urbanas, en los alumnos que vivían en 
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departamentos arrendados o con fami- 
liares y en aquellos cuyos padres fumaban. 
De todas las variables consideradas, el lu- 
gar de procedencia y el hábito de los 
padres resultaron las más asociadas con el 
hábito; por tal motivo, cualquier acción 
educativa debería tomar en cuenta estos 
aspectos. 

Con respecto a opiniones, se encontró 
que no existe un claro conocimiento gene- 
ralizado acerca de los daños que produce 
el hábito. Sin embargo, la mayoría de los 
alumnos (95.7 %) opinó que es nocivo y 
que el humo del cigarrillo en recintos 
cerrados perjudica la salud de los no fuma- 
dores. Por otra parte, dichos estudiantes 
concordaron en afirmar que se necesita 
más y mejor propaganda contra el hábito 
de fumar, y ello reafirma la necesidad de 
emprender una amplia campaña educati- 
va al respecto. 

Las características del hábito en los fu- 
madores y ex fumadores resultaron simila- 
res y coinciden con los hallazgos de otros 
estudios. De acuerdo con señalamientos 
anteriores, se puede afirmar que las ac- 
ciones contra este hábito deben comenzar 
con grupos de edad temprana, tanto en el 

nivel de los colegios como de los hogares, 
ya que es la única forma de lograr que los 
conocimientos y actitudes al respecto se 
manifiesten en conductas deseables. 

Resumen 

Con el fin de establecer el porcentaje y 
caracteristicas de los fumadores entre los es- 
tudiantes del sector de la salud en la Facultad 
de Medicina de la Universidad Austral de 
Chile, se realizó una encuesta a 540 alumnos 
durante mayo de 1979. Se encontró que la 
mitad de los estudiantes eran fumadores, 
mientras que el 37.6 ($, correspondió a los no 
fumadores, y el restante 12.4% se declaró ex 
fumadores. Las variables más asociadas al 
hábito fueron el lugar de procedencia 
(urbano-rural) y la presencia del hábito en los 
padres. Después de requerir la opinión de los 
estudiantes acerca de los daños que produce 
el hábito de fumar, se determinó que no exis- 
te un claro conocimiento generalizado al res- 
pecto. Lo anterior, unido a la adquisición 
precoz del hábito, permite aconsejar la reali- 
zación de una amplia acción educativa tanto 
en los hogares como en los colegios. n 
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Smoking among medical students (Summary) 

A survey among 540 students at the Medical frequently related to smoking among the 
School of the Southem University of Chile was students. It was found that they did not have a 
made in May, 1979 to determine thepercentage very clear idea of the deleterious effects of the 
of smokers and their characteristics. The results habit. This fact together with the early initiation 
indicated that half the students were smokers of smoking point to the need for a broad-scale 
while 37.6% were nonsmokers and 12.4y0 were educational effort aimed at the home and 
ex-smokers. Place of origin (urban or rural) and school. 
parents who smoked were the variables most 

0 hábito de fumar entre os estudantes do sector da saúde (Resumo) 

Para determinar a percentagem e 
características dos fumadores entre 540 
estudantes do sector da saúde na Faculdade de 
Medicina da Universidade Austral do Chile, 
fez-se um inquérito durante o mes de maio de 
1979. Verificou-se que metade dos estudantes 
eram fumadores, enquanto que 37,6x 
correspondeu aos não fumadores; o 12,4% 
restante declarou-se ex-fumadores. As 
variáveis mais associadas com o hábito foram o 

lugar de origem (urbano-rural) e a presenta do 
hábito nos pais. Depois de pedir a opiniáo dos 
estudantes sobre os prejuízos causados pelo 
hábito de fumar, chegou-se a conclusáo de que 
náo existe um claro conhecimentogeneralizado 
sobre este tema. Isto, juntamente com a idade 
jóvem a que se comeca a adquirir o hábito, 
permite aconselhar a realizacão duma vasta 
accáo educativa, tanto nas casas de familia 
como nos colégios. 

L’habitude de fumer parmi les étudiants du secteur de santé (Résumé) 

On réalisa une enquête, au cours du mois de 
mai 1979, afin de préciser le pourcentage et les 
caractéristiques des fumeurs parmi 540 
étudiants du secteur de sant6 à la Faculté de 
Médecine de Wniversité australe du Chili. On 
constata que la moitié des étudiants fumaient, 
tandis que 37,6’% étaient non fumeurs, et le 
12.4% déclara avoir fumé. Les variables 
associées de plus près à l’habitude de fumer 
furent: le lieu de provenance (urbain-rural) et 

la présence de cette habitude chez les parents. 
Après avoir demandé aux étudiants leur 
opinion au sujet des maux que produit 
l’habitude de fumer, on constata qu’ils 
n’avaient pas, en général, une connaissance 
claire à cesujet. Ceci, de même quele jeune age 
auquel on acquiert cette habitude, amène 3 
conseiller la réalisation d’une ample action 
d’éducation dans les foyers et les collèges. 


